

MŽP s prosbou starostům: Připomeňte i ve své obci, že každý kotel na tuhá paliva napojený na vytápění domu musí projít do konce roku revizí

Majitelé většiny kotlů na tuhá paliva napojených na teplovodní soustavu ústředního vytápění domu mají podle platného zákona o ochraně ovzduší od roku 2012 novou povinnost, kterou musí splnit do 31. prosince letošního roku. Do tohoto termínu musí každý spalovací zdroj na tuhá paliva o příkonu 10–300 kW napojený na radiátory projít kontrolou technického stavu a provozu (revizí). Od 1. ledna 2017 si totiž může úřad města nebo obce s rozšířenou působností vyžádat potvrzení o revizi. V případě nedodržení povinnosti čeká domácnosti postih až do výše 20 tisíc korun. Nejpozději za dva roky je nutné revizi kotle zopakovat.

Lokální vytápění domácností na pevná paliva se s ohledem na stáří spalovacích zdrojů v ČR významně podílí na nadlimitních koncentracích znečišťujících látek v ovzduší, a to zejména v lidských sídlech. Stará a neudržovaná lokální topeniště produkují výrazně více prachu, na který se váže i kar-

technika, tzv. odborně způsobilou osobu. Ke hledání kontaktu můžete využít i internetový seznam techniků, který vede Asociace podniků topenářské techniky, najdete jej zde: <http://www.aptt.cz/opravneni-ozo.php>. Seznam vznikl po dohodě mezi MŽP a Hospodářskou komorou ČR, která jej zaštiťuje skrze Asociaci podniků topenářské techniky. Další seznam revizních techniků, který vede Klastř Česká peleta, je k dispozici také zde: <http://www.topenaridotace.cz/>.

JAK BUDE KONTROLA PROBÍHAT

Při kontrole zkoumá revizní technik kompletně celý kotel, jeho celistvost a těsnost, řídicí jednotku, regulátor a havarijní termostat, ale třeba i to, co a jak se v kotli spaluje. Během prováděné kontroly revizní technici poskytnou další poradenskou a konzultační činnost, tedy doporučí postupy k zajištění dalšího bezproblémového a hospodárného provozu (např. eliminování nadměrného kouře a šetření nákladů na palivo), případně další opat-

vypadá doklad o kontrole technického stavu kotle a další informace, najdete zde: http://www.mzp.cz/cz/spalovaci_stacionarni_zdroje_300kW_sdeleni.

ZÁŘÍ 2022: ZÁKAZ PROVOZU KOTLŮ 1. A 2. EMISNÍ TŘÍDY

Prodej kotlů, které nejvíce škodí životnímu prostředí, tedy nejnižších emisních tříd, skončil už před dvěma lety. Od roku 2018 mohou být na trh uváděny jen kotle 4. emisní třídy a vyšší. Od 1. 1. 2020 budou muset všechny kotle uváděné na trh splňovat ekodesign. A od září 2022 dle zákona o ochraně ovzduší nebude možné ani provozovat kotle nejnižších emisních tříd, tzn. první a druhé. Tomu, kdo zákaz poruší, hrozí pokuta až do výše 50 tisíc korun.

KOTLIKOVÉ DOTACE OPŽP 2014–2020

V roce 2014 se MŽP podařilo vyjednat u Evropské komise 9 miliard korun na financování výměny kotlů přímo v domácnostech. Z dotace je mož-

4 kroky MŽP pro lepší ovzduší

Povinné revize ze zákona o ochraně ovzduší, celorepublikové kotlíkové dotace financované z OPŽP 2014–2020, zákaz provozu těch nejstarších kotlů v roce 2022 a kontroly spalovaného materiálu přímo v domácnostech zaměřené na dnes nepostihnutelné notorické znečišťovatele ovzduší – to jsou 4 kroky Ministerstva životního prostředí k lepšímu ovzduší v České republice.

cinogenní benzo(a)pyren. Na znečištění ovzduší benzo(a)pyrenem se tyto zdroje podílejí místně až z 90 %. Pravidelnými revizemi kotlů můžeme docílit snížení množství prachu v našem ovzduší až o tisíce tun.

POVINNÉ REVIZE KOTLŮ

Do konce letošního roku má projít prohlídkou odhadem přes půl milionu topenišť. Kontroly se dle zákona o ochraně ovzduší vztahují na otopná zařízení s příkonem od 10 do 300 kW a teplovodním okruhem, tedy na většinu kotlů na uhlí, dřevo nebo jiná pevná paliva v rodinných domech určených k trvalému bydlení i k rekreaci. Revize platí i pro krbové vložky, pokud jsou napojené na radiátory a s tepelným příkonem od 10 kW výše. Zmíněný zákon o ochraně ovzduší (č. 201/2012) říká, že první revize vašeho kotle má proběhnout do 31. 12. 2016 a pak každé dva roky. Cílem povinných revizí domácích topenišť je plošně zajištění dobrého stavu, hospodárného provozu a bezpečnosti kotlů v každé domácnosti. Jedině kotel v dobrém technickém stavu, správně provozovaný a spalující výrobcem určené palivo vypouští do ovzduší méně emisí a neměl by tak mj. obtěžovat své okolí nadměrným kouřem. Naopak kotle, které nejsou provozovány v souladu s podmínkami výrobce, a tak i zákona o ochraně ovzduší, vypouštějí do ovzduší tisícínásobně vyšší množství prachu a rakovinotvorného benzo(a)pyrenu.

JAK SEHNAT REVIZNÍHO TECHNIKA

Nejsnazší cestou je obrátit se přímo na výrobce daného kotle na tuhá paliva. Ten by vám měl poskytnout kontakt na příslušného proškoleného



Pomozte nám distribuovat informace o výše uvedených povinnostech i ve vašich obcích.

K dispozici jsou vám materiály MŽP na http://www.mzp.cz/cz/news_161011_revize_kotlu, kde najdete nejenom textové informace, ale i leták určený přímo občanům, který můžete distribuovat ve vašich obcích popř. vše využít jako materiály na obecní web či pro obecní periodika. Díky těmto informacím se občané nedostanou do případných potíží při kontrole povinností, které jim ukládá zákon. MŽP se zároveň snaží zdůrazňovat, co je cílem těchto povinných revizí a dalších opatření. Je to ochrana všech zodpovědných občanů a budoucích generací před nepříznivými vlivy látek vypouštěných do ovzduší ze starých a neekologických kotlů, které naše obce i města každoročně zamořují.

ření ke snížení jeho vlivu na ovzduší (modernizaci nebo doplnění otopné soustavy o regulační prvky, akumulaci nádobu, zlepšení obsluhy apod.). Základní prohlídka zabere zhruba hodinu, její cena je individuální a není zákonem stanovená. Pohybuje se mezi 600–1500 Kč, záleží především na dojezdové vzdálenosti technika. Na základě proběhlé revize vám technik vystaví doklad o kontrole, kterým se prokážete při případné výzvě z úřadu. Jak

né získat až 127 500 Kč na nový ekologický kotel. V roce 2016 putovaly k občanům první 3 miliardy korun. Další výzva na výměny kotlů, bude vyhlášena v průběhu roku 2017. Žádosti administrují krajské úřady. Více informací o kotlíkových dotacích: <https://www.sfzp.cz/sekce/815/kotlikove-dotace/>.